

将临期第二主日

所有的人都将看到他神圣的救恩

路3:1-6

在凯撒提庇留执政第十五年，般雀彼拉多作犹太总督，黑落德作加里肋亚分封侯，他的兄弟斐理伯作依突勒雅和特辣曷尼地方的分封侯，吕撒尼雅作阿彼肋乃分封侯，亚娜斯和盖法作大司祭时，在荒野中有天主的话，传给匝加利亚的儿子若翰。他遂来走遍约旦河一带地方，宣讲悔改的洗礼，为得罪之赦。正如《依撒意亚先知预言书》上记载的：‘在荒野中有呼号者的声音：你们当预备上主的道路，修直他的途径！一切深谷要填满，一切山岳丘陵要铲平，弯曲的要修直，崎岖的要开成坦途！凡有血肉的，都要看见天主的救援’”。

路加福音第三章以一个华丽的场景开始，可以说也很冗长。我们一起来看看！在凯撒提庇留执政第十五年。公元14年8月提庇留继承了奥古斯都开创的大帝国，从此皇帝代表了至高无上权力的开始，一个皇帝不仅仅是一个皇帝，他还被视为天主的儿子，因此皇帝的权力达到了顶峰。

同一时期般雀彼拉多作犹太总督，黑落德，指的是大黑落德安提帕的儿子，做加里肋亚的分封侯，他的兄弟斐理伯作依突勒雅和特辣曷尼地方的分封侯，然后福音作者又找到了一个不相识的吕撒尼雅，阿彼肋乃的一个分封侯，之后是亚娜斯和盖法作大司祭。大司祭只有一个，但为什么福音作者要补充增加另外一个呢，我们一起来看看为什么。为什么福音作者要以这样一个场景开始呢？他展示了地上的七大伟人，为了达到表示全部、圆满的数字“七”，福音作者将大司祭的数目增加为两个而不是一个。我们可以说福音作者呈现了创世纪的语言，地上的七大伟人。因此，从被认为既是君王又是天主子的皇帝，到代表了天主的大司祭。

福音作者创造了一个悬念。天主的话来自... 每当我们阅读福音时，时，为了仔细品味，首先应该设身处地做未知的第一席听众或者是读者。福音作者介绍了地上的七个伟人，从代表了天主儿子的皇帝到代表了天主的司祭，那么天主的话会从谁那里降下来呢？

这话将降临于皇帝，降临于大司祭身上吗？但是看看福音作者带来的新消息吧：天主要干预历史时，必须小心避免圣地、宗教人士和王宫，因为他知道他们是每项变革的抵抗者和阻止者。

看，这是多么令人惊讶的一件事情：天主的话，来自若翰，匝加利亚的儿子，还是在旷野里。

为什么在旷野里？为什么若翰，匝加利亚先知的儿子，没有像他父亲一样做司祭，住在殿宇里，住在那个特殊的圣地里？为什么他没有如同他的父亲一样选择祭司职务—或者作为匝加利亚司祭的儿子必须要那样做？而是选择住在旷野里。

他住在旷野里，远离耶路撒冷和圣殿，远离那些从一开始就自称为来自天主的优秀选民。天主的话就是从那里降临，在一切神圣和宗教环境之外降临。

他走遍整个约旦河地区，宣讲悔改的洗礼以得罪过的赦免。福音作者使用了一个希腊词语，用来说明“悔改”意味着“转变思想，改变生活方式”，也就是说如果你直到如今考虑到的只是你自己，那么从现在开始就要开始考虑到别人。

那么，现在我们明白了为什么不向司祭，经师，和宗教人士传递改变的信息了。事实上司祭阶层不可能传递及改变他们害怕的任何新消息。在宗教世界里只有命令式“你要这样做”，因此每一个转变的建议都会被他们视为是对自身安全的攻击。

为了罪过的赦免，约翰宣讲的洗礼是生活改变的一个标记。本来为了获得罪过的赦免需要到耶路撒冷去，进入圣殿，需要通过宗教仪式来完成。但是，若翰发出了可怕的挑战。他说不，天主不在宗教朝拜的行为里，而是在生活的行动中。罪过的赦免在于改变自己，改变生活。不是只为自己生活，只为自己的利益，只为自己的需求，只为自己自私的需要生活，相反，而是关注他人的需求及他人的需要。

这种态度会赦免罪人的过去。

就如同依撒意亚所写的神谕，福音作者引用了依撒意亚先知书第二部分，犹太人从巴比伦到耶路撒冷出谷的描述，一个新的出谷，从宗教机构的奴役下获得释放的出谷。福音作者引用依撒意亚书，写道：

“在旷野中有呼号者的声音：你们当预备上主的道路，修直他的途径！

一切深谷要填满，一切山岳丘陵要铲平，弯曲的要修直，崎岖的要开成坦途”。讲到要准备主的道路时，福音作者将依撒意亚先知说的

“天主的光荣”修改为“凡有血肉的都要看到他的救援”。

为什么要做这样的修改？因为在上主的救恩中，他的荣耀显示给所有的人，这里提出一个丰盛生命的消息。尤其重要的要说明救援是为了所有的人，没有任何人被排除在外。

这是典型的路加福音神学：天主爱所有的人，人们都可以感受他的

爱，无一例外。就像伯多禄宗徒在宗徒大事录中所言：“因为上主显示给我说：没有人可以被认为是不洁净的”。

在世界上，没有人会因他的条件和情况感觉到被天主的爱隔离。在这样的大背景下洗者若翰开始宣报耶稣的来临。